

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации В.А. Парафоновой «Научно-популярные журналы в структуре современных СМИ: типологические и профильные особенности», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки)

(Тверь, 2016)

Предлагаемая работа представляет собой решение сложной научной проблемы, характерной для современной теории и истории журналистики. Выбранная автором тема научного исследования актуальна, нова и направлена на комплексное изучение современного состояния отечественной журналистики. Предложенный диссертантом типологический подход к исследованию малоизученной проблемы, отражающей закономерности развития научно-популярной периодики и её места в структуре современных СМИ представляется новым в теоретическом плане и имеет большое практическое значение для теории типологии научно-популярных журналов.

В.А. Парафонова самостоятельно избрала объект и предмет исследования и решила поставленные задачи. Диссертационное сочинение отличается масштабность постановки проблемы и комплексное использование методов и методик для реализации поставленных задач. Одно из достоинств диссертации – стремление к системности исследования с целью выявления типологических признаков научно-популярных изданий и их профильных особенностей. Немало усилий приложено автором для систематизации и описания значительного корпуса журналов. Материалы, изученные диссертантом, позволили ему сформировать собственную концепцию по избранной проблеме.

Мониторинг многочисленных изданий, проведенный диссертантом, позволил уточнить сложившиеся научные представления о функционировании современных научно-популярных журналов, выявить и

проанализировать многие существовавшие ранее типологические подходы. На основе уточнённой типологической схемы проведена дифференциация научно-популярных журналов в соответствии с целевыми аудиториями, их конкретным интересом к различным областям науки и функциональной нацеленностью изданий. В этом проявился личный вклад автора в разработку теории и практики СМИ. Автор диссертации смогла ясно представить свои задачи и реализовать их, собрав солидный эмпирический материал, проанализировав его и апробировав результаты на различных научных форумах.

Диссертация отличается основательностью изучения, систематизации и обобщения исходных данных, значимой теоретической основой, логичностью и аргументированностью выдвигаемых положений. Исследованы основные типоформирующие факторы научно-популярных журналов – их функциональные, аудиторные, предметно-тематические и жанровые характеристики. Проработан и такой важный вопрос, как степень соответствия существующей в России системы отечественных научно-популярных журналов потребностям общества в популяризации научного знания.

Работу В.А. Парафоновой отличает четкость изложения, логичность построения материала и прекрасное знание специальной литературы по исследуемой проблеме. Результаты диссертационного исследования не вызывают возражений, выводы прочно обоснованы фактическим материалом и чёткой позицией автора. Работа вполне самостоятельна и содержит существенную степень новизны. Сам диссертант – эрудированный, квалифицированный и добросовестный научный работник.

Диссертация В.А. Парафоновой «Научно-популярные журналы в структуре современных СМИ: типологические и профильные особенности» является завершённым исследованием актуальной научной проблемы, соответствует требованиям ВАК РФ, паспорту заявленной специальности и

может быть представлена к защите по специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки).

Доктор филологических наук, профессор
кафедры периодической печати факультета журналистики
ФГБОУ ВО «МГУ им. М.В. Ломоносова»


А.А. Тертычный



Письмо заверяю
ав. канцелярией
Ласкевичи, В.